

幸福市北

XINGFUSHIBEI



■市北区加快历史城区保护更新,让老城集聚烟火气、凸显历史范、焕发新活力。
修相科 摄

市北:文化浸润的N种方式

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新

文化是历史的低语,是岁月的馈赠,它以最细腻、最温柔的方式,浸润灵魂,滋养精神,让老百姓得以在家门口触摸诗意的远方。

回望2024年,市北区聚焦群众向往的美好精神文化生活,加快构建高效便捷的公共文化服务体系,加大公共文化产品和服务供给力度,打造40处城市书房等新型公共文化空间,举办文化活动4500场次,建成开放滨海活力运动中心、海泊河全民健身中心等一批综合运动空间。

已如意,岁启新程。日前,市北区“我们的节日·欢乐中国年”主题活动暨“文明市北·四季有约”文明实践活动季启动仪式在青岛邮轮母港客运中心举行,一系列可玩、可看、可体验、可消费的特色“海洋大集”及文艺活动轮番上演,让市民游客感受欢乐祥和、喜庆热烈的节日氛围,新一年的文化之旅也随之拉开序幕。

以文增信,传承文化

目前,市北区对外发布,2025年青岛萝卜·元宵·糖球会将于1月29日至2月13日(农历正月初一至正月十六)举行,为期16天,堪称史上最长。

青岛萝卜·元宵·糖球会素有岛城新春第一节之称,也是市北区全年重大文化活动之一。自去年青岛萝卜·元宵·糖球会时隔4年成功复办后,市北区就探索如何将传统庙会玩出新花样,首次推出环幕沉浸式实景光影秀、潮手造、国风夜海云等活动,提升节会特色和内涵,累计接待市民游客超过577万人次,为市民游客带来新春文化盛会。

今年,市北区又创新打法,不仅办会区域延伸,活动设置也花样十足,除了非遗展演、民俗体验、文创展示等传统活动外,还将充分整合演艺新空间资源,为居民送上脱口秀、即兴喜剧等新潮演艺演出近百场次,大鲍岛、中车四方机车公园也将开展时尚夜秀、Citywalk 盖章、新春游园等活动。这一“逛吃玩购”的新年文旅大礼包预告发出后,备受市民期待。

在重大文化活动的策划上,市北区频频发力,让传统活动有新意,新活动层出不穷。比如,去年,市北区联动青岛演艺集团举办的“艺”起来大鲍岛2024高雅艺术进历史城区艺术季,岛城顶级艺术家连续3个月登台献艺,为群众献上流行歌会、京剧、儿童剧等50场不同形式的演出,进一步满足群众对欣赏高雅艺术的需求,彰显了老城区文化魅力。

市北区还积极推进文化“两创”。去年以来,扶持、引进手造企业和商户,大力推进“山东手造·青岛有礼”文化品牌建设,纺织谷·包豪斯艺术街区和大鲍岛文化休闲街区



■市北区“我们的节日·欢乐中国年”主题活动。崔冬妮 摄

被评为“第二批青岛市手造特色街区”;承办2024第三届青岛市乡村手艺大赛,用“手艺”讲好青岛故事。加大文艺创作力度,坚持群众导向和价值导向,组织区文联下辖11个艺术家协会广泛开展文艺创作。

除此之外,市北区还探索将文化“两创”从线下搬到线上,将微短剧作为“两创”新动能发力,发布产业扶贫政策“黄金十条”,加快推进青岛网络微短剧基地建设,打造省内首批山东省网络微短剧审核站。为了放大这一既有优势,市北区提出,将在2025年进一步提升新媒体产业集聚度,推

进影视制作、微电影、短视频、网络直播等行业的发展,打造影视及微短剧全生态链产业园,将更多“市北出品”推向市场。

以文惠民,做优服务

日前,全市重点体育项目、青岛主城区唯一海景体育场——青岛滨海活力运动中心暨李宁运动中心亮相,这个集观赏、实用于一体,拥有篮球场、羽毛球场、游泳馆、健身房等一流硬件设施的体育场馆即将面向市民开放。

青岛滨海活力运动中心位于市北区欢乐滨海城瑞岛路1号,占地面积约1.66万平方米,总建筑面积约1.88万平方米。除了丰富的功能场馆外,中心还将开展内容丰富、形式多样的全民健身活动、赛事,引进一批有利于提高城市影响力的国内外体育赛事,构建胶州湾东岸区域的活力地带。

这只是市北区文体服务遍地开花的一个缩影。去年以来,聚焦“全民、全域、全时、全龄”公共文化服务目标,市北区统筹整合各类资源,对全区21个街道综合文化站配套设施全面升级;新建3处城市书房,打造10处庭院演艺空间和10处美育课堂;加强博物馆建设,青岛海右博物馆、青岛葡萄酒博物馆获评国家二级博物馆称号,青岛山炮台遗址活化利用项目被评为“山东省文物建筑活化利用优秀案例”,全力构建“15分钟公共文化服务圈”。

为方便群众享受公共文化服务,市北区加大文化场馆延时、错时开放力度,针对青年人才等群体推出“艺术夜校”“星光伴读”夜校品牌,累计开设19门夜校课程,延时服务320课时,组织夜间活动近400场次。昌邑路图书馆开放时间延时至晚8点,每周开放时间增加至66小时。

如何进一步拓展文化服务空间?市北区2025年政府工作报告提出增强“文化+”供给,将推进市图书馆新馆建设,打造10处“小而美”户外文化新空间,开展“悦享市北”文旅活动1000场次,提升城市文化软实力。推动“全民享”体育,加快南京路邻里运动中心、唐河路全民健身中心等场馆设施建设,建成家门口的体育空间15处,进一步向社会开放学校体育设施,承办匹克球、青少年跳绳等国家级赛事,举办群众体育活动500场次以上。

推进新征程纪检监察工作高质量发展

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新 通讯员 刘弋畅 王天启

纪检监察工作是党和国家事业发展的重保障,通过强化监督执纪问责,维护党的纪律权威,净化政治生态,推动全面从严治党向纵深发展,为经济社会高质量发展和国家治理现代化保驾护航。回眸2024年,市北区各级纪检监察机构锚定新定位、扛起新使命,持续强化政治监督,纵深推进正风肃纪反腐,纪检监察工作高质量发展取得新成效。

坚守政治担当,精准监督保障大局。2024年,市北区聚焦“国之大者”强化政治监督,建立2024年政治监督总台账,动态更新82家(部门)单位政治监督活页,确定政治监督34个“主项”。统筹推进黄河流域生态保护和高质量发展等各类专项监督,发现并督促整改问题90个。开展“护航行动”,推动解决企业问题217个。

坚持挺纪在前,纵深推进纪律建设。2024年,市北区扎实开展党纪学习教育,协助区委

人开展群众身边不正之风和腐败问题集中整治。全力抓好中央、省、市、区7项行业“小切口”及中央层面15件具体实事、区级层面6件民生实事,发现并督促职能部门整改问题236个。坚持长效惠民,通过“点题码”形式征集群众意见,组织开展“里院民议一问廉问政·板凳会”88场,发现并推动解决群众急难愁盼问题768个。

突出以文化人,筑牢廉洁思想防线。2024年,市北区大力推进清廉建设,做实新时代廉洁文化建设,建立“四廉一体”工作机制,构建“6+7”重点领域引领示范格局。挖掘本地廉洁元素,创作播发新媒体原创作品117部,制作完善制度机制58项,推动从个案查处向系统整治提升转变。

深化改革创新,推动完善监督体系。2024年,市北区建立完善纪检监察协作片区工作机制,细化6个协作片区,优化机构设置和力

量配备。持续完善派驻监督体制机制,优化调整派驻监督范围,制定与驻在单位沟通机制。召开反腐败协调小组会议,讨论完善小组工作规则和联络协调工作机制,推动反腐败合作贯通紧密。

做实政治巡察,彰显巡察利剑作用。2024年,三届区委第五轮、第六轮巡察圆满完成,第七轮巡察稳步推进,巡察利剑作用更加彰显。深化成果运用,向职能部门制发巡察建议书16份,撰写专题报告3篇,为区委区政府决策提供参考。深化未巡先改、做实立行立改,分类通报共性问题39项,督办立行立改事项24件。

乘风破浪潮头立,扬帆起航正当时。踏上新征程,市北区各级纪检监察机构将以永不懈怠的精神状态,纵深推进全面从严治党,坚决打好反腐败斗争攻坚战持久战总体战,奋力谱写中国式现代化市北篇章提供坚强保障。

六大主题活动闹新春
台东新年盛宴拉开序幕

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新

本报讯 春节的脚步日渐临近,以“台东贺岁·锦鲤献瑞”为主题的新年盛宴日前拉开序幕,一场充满趣味、年味与传统文化韵味的迎新春活动在台东步行街上演。

在中华传统文化中,锦鲤被视为福运与财运的象征,寓意着美好与吉祥。台东步行街巧妙地将这一元素融入新年盛宴中,旨在通过锦鲤形象,传递对新年美好生活的向往与祝福。据悉,此次新年盛宴将持续至2月16日,举办“乐舞游惊鸿”汉服互动巡游、“怡趣游园会”盖章主题打卡、“盘上生锦花”好运转盘互动、“古今奇妙汇”非遗特色商品展、“新市繁如锦”新春年货惠民大集、“华灯灿夜阑”元宵节主题花灯会6大主题活动。

从传统的春节装饰品、手工艺品、地方特产到珠宝首饰,台东步行街的新年主题市集将邀请来自全国各地的优秀商家,带来种类繁多、品质优良的特色商品,满足市民游客年货采购的需求。“乐舞游惊鸿”汉服互动巡游活动中,扮演锦鲤精灵的演员将身穿汉服服饰,手持象征好运的锦鲤饰品,为市民游客送上好运和祝福。非遗文化主题商品展也是本次活动的重头戏,市民游客不仅可以购买精美作品,还能与非遗传承人面对面交流,动手制作面人、糖球、剪纸等传统手工艺品,感受传统技艺的魅力。

此外,元宵节期间,台东步行街还将举办元宵花灯主题展,将布置形态各异、美轮美奂的花灯,并设有灯谜竞猜互动活动。民间手工艺人也将现场展示花灯制作、漆扇等传统手工艺。为了增添节日的趣味性,活动现场还将设置“怡趣游园会”集章主题打卡任务,市民游客在不同地点完成打卡任务,即可获取印章,集齐全部印章并发布小红书分享,可兑换精美的活动主题吉祥物灵蛇玩偶一个。

值得一提的是,本次活动还特别设置了多个网红打卡点,如“锦鲤绽华彩”锦鲤烟花主题艺术装置、“灵蛇喜迎春”蛇生肖主题艺术装置、“麻上好运来”麻将主题艺术装置、“华街凭鱼跃”锦鲤外观看互动打卡装置等,这些装置分散在台东步行街各个标志性位置,不仅具有观赏价值,还将成为市民游客拍照留念的热门打卡点。

暖心行动聚“新”心

青岛市工人文化宫
举行工会送温暖行动

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新

本报讯 目前,青岛市工人文化宫(青岛市职工学校)在四流南路宫工会驿站举行2025年元旦春节期间“工会送温暖行动”主题活动,外卖小哥、网约车司机等新就业形态劳动者及环卫工人等户外劳动者共计300余人参加活动,部分新就业形态劳动者及户外劳动者代表收到温暖礼包。

为了营造浓厚节日氛围,本次送温暖主题活动精心打造惠工服务、送福万家、猜灯谜等主题板块。现场,来自青岛福柏眼科医院的专业团队开展眼科义诊,免费提供眼科基础检查等一系列服务,帮助职工及时了解自身眼部健康状况;来自岛城的书法名家挥毫泼墨,一张张喜气盈盈的大红“福”字跃然纸上,把大家对新春的祝福和未来的期许融入一笔一划。围绕党的二十届三中全会、中国工会第十八次全国代表大会、劳模工匠等主题创作的具有时代特色的灯谜,既营造了浓厚的节日氛围,又弘扬了劳模精神、工匠精神,极具趣味性、知识性。

本次活动是青岛市总工会“冬送温暖”系列活动的关键环节部分。下一步,青岛市工人文化宫(青岛市职工学校)将持续加大对新就业形态劳动者的关注和关怀力度,积极响应职工需求,创新服务模式,进一步提升对新就业形态劳动者及户外劳动者的服务水平,助力构建和谐劳动关系,让每一位奋斗者感受到家的温暖与力量。